



50 лет РВСН

Московская городская организация ветеранов РВСН

С золотым юбилеем, ракетчики!

Обращение Совета Московской городской организации ветеранов РВСН к воинам-ракетчикам и молодежи г. Москвы

Уважаемые товарищи, дорогие друзья! Наши последователи и наша смена!

50 лет назад 17 декабря 1959 года Советское Правительство приняло историческое решение о создании принципиально нового вида Вооруженных Сил – Ракетных войск стратегического назначения. Это было ответом на возрастание ядерной военной угрозы для нашей страны.

Форсированными темпами велись разработка и производство ракет и технических систем, оборудование позиционных районов полков и дивизий, переподготовка офицерских кадров, постановка ракет на боевое дежурство. Затрачивались колоссальные материальные ресурсы, интеллектуальные и духовные силы государства.

В итоге за короткий срок к середине 60-х годов Ракетные войска стали главным видом Вооруженных Сил, мощным сдерживающим фактором агрессивных устремлений потенциальных противников. Свидетельство тому – операция «Анадырь» в октябре 1962 года. В последующие годы их боевая мощь наращивалась за счет ввода в боевой состав ракетных комплексов ОС и мобильного базирования.

За всем этим стоят титанические усилия всей страны: самоотверженный труд работников военно-промышленного комплекса, научно-конструкторских коллективов, личного состава ракетных частей.

У истоков образования РВСН стояли ветераны Великой Отечественной войны, Это их фронтовой опыт позволил в короткие сроки создать самое мощное и грозное оружие. Начиная с нуля, в безлюдных краях, в лютую стужу и знойную жару, при бытовой неустроенности – поистине в фронтовых условиях, создавались уникальные стартовые комплексы, ставились на боевое дежурство ракетные полки.

Многие из нас, ветеранов, были первопроходцами в этом большом и важном для государства деле. Настоящим ге-

роизмом, самоотверженностью пронизана жизнь людей нашего поколения.

Кто, как не ветераны, могут донести до молодежи правду о ратном подвиге их дедов и отцов, о боевых и трудовых традициях Ракетных войск, привить молодым людям чувство гордости и уважения к своему народу и его героической истории.

Кому, как не нам – ветеранам, по-отцовски понять вас – нынешнее молодое поколение. Осложнившаяся жизнь возложила на ваши плечи непомерный груз трудностей и проблем. Они малосравнимы с проблемами 50-летней давности, пережитыми нами. Они – другие, но не менее сложные и ответственные.

Но пусть добытые потом и кровью традиции народа и его Вооруженных Сил будут вам опорой и подмогой. Пусть традиционная верность долгу, высокий профессионализм ракетчиков, честь и достоинство воина, как и во все минувшие годы, помогут вам в повседневной учебе и службе. Не пренебрегайте добытым старшими поколениями ракетчиков опытом. Мы, ветераны, всегда готовы в меру наших возможностей, помочь вам.

Современная военно-политическая обстановка требует дальнейшего повышения боевой готовности войск, совершенствования выучки ракетчиков. Гордитесь своим Великим государством, его историей и достижениями. Мы надеемся на вас, как на продолжателей нашего дела и наших замечательных традиций. Будьте организованны и бдительны, становитесь высокоподготовленными защитниками Родины, мастерами военного дела!

Поздравляем вас с праздником 50-летия доблестных Ракетных войск стратегического назначения! Желаем вам, молодым и сильным, твердости духа, успехов в учебе и службе, новых достижений в ратном труде во славу РВСН, на благо великой России.

Совет Московской городской организации ветеранов РВСН



ВETERАНСКИЙ АКТИВ МГОВ РВСН

Петр Ларин

С ПРАЗДНИКОМ ВАС,
ГРОМОВЕРЖЦЫ РОССИИ!

Под бой барабанный, бравурные марши
Идут юбилеи один за другим.
Средь них – ветеранские, кровные наши,
И те, что известны названьем одним.

Пустых юбилеев нам даром не надо,
Свои же с годами родней и светлей.
Народная память – вот наша награда,
Коль есть она, значит, и есть юбилей.

В истории этому много примеров,
И главный – сегодня с нами в строю.
Мы чествуем ракетчиков-пионеров,
Щитом оградивших Россию свою.

Мы чествуем тех, кто освоил те силы,
Что собраны в каждой из наших ракет,
Тех, что в любую минуту смогли бы
Рискнувшим напасть – дать достойный ответ.
С праздником вас, громовержцы России!
С юбилеем большим поздравляет страна,
Она не жалела ни средств ни усилий,
РВСН укрепляя на все времена!

В авангарде ветеранского движения в Ракетных войсках



Из 62-х региональных организаций ветеранов РВСН, объединенных Советом Межрегиональной общественной организации «Союз ветеранов РВСН»

Московская городская организация является самой многочисленной и организованной. Практически – это головная, ведущая организация ветеранов Ракетных войск стратегического назначения.

И не только потому, что здесь более 40% первичных ветеранских организаций возглавляют руководители, в бытность свою – командиры ракетных дивизий и начальники полторганов. Главное в том, что здесь тщательно подобрано руководящее ядро организации, своеобразный штаб ветеранского движения. В составе Президиума Совета МГОВ РВСН – заместитель командующего Ракетными войсками генерал-лейтенант Дремов В.В., командующий ракетной армией генерал-лейтенант Борзенков А.С., такие авторитетные ветераны, как генералы Локтев В.Н., Таловров Н.Т., Маркитан Р.В., Некраха И.А.

Согласованные, продуманные действия председателя Совета МГОВ РВСН генерал-майора Ососкова В.П., его заместителей полковников Гапова Л.П., Ковтуна В.Т., помощников председателя Совета полковников Барышева В.И., Сафронова В.М. позволяют оперативно и достаточно эффективно решать все задачи, стоящие перед Московской городской организацией ветеранов РВСН.

Созданная в апреле 2001 года эта организация за истекшие 8 лет укрепила организационно и идейно, изменилась ее структура, окреп ветеранский актив, вырос численный состав. В настоящее время в ее рядах около 9 тысяч ветеранов, объединенных в 58 первичных ветеранских организаций. Среди ветеранов 336 генералов, из них 22 генерал-полковника.

Высок научный и интеллектуальный потенциал ветеранов Московской городской организации: 4 человека являются лауреатами Ленинской премии, 15 – заслуженными деятелями науки и техники, 558 носят звание профессора, доктора и кандидата наук.

Сегодня самый боевой отряд ветеранского движения Ракетных войск – Московская городская организация. Это сплоченный, целеустремленный, обладающий большим жизненным опытом, солидным административным и интеллектуальным потенциалом коллектив, являющийся надежной опорой командования Ракетных войск в решении важнейших задач.

Заняв достойное место в Союзе ветеранов РВСН и в ветеранском движении г. Москвы, городская организация ветеранов РВСН настойчиво трудится в направлении укрепления своих рядов, расширения ветеранского актива, повышения инициативы в работе первичных ветеранских организаций.

Совет МГОВ РВСН не раз выступал зачинателем добрых дел и полезных инициатив. При Совете создано и активно работает литературное объединение «Стратеги», членами которого стали 45 ветеранов – любителей прозы и поэзии. Готовится к изданию поэтический сборник «Стратеги». Принято решение об образовании клуба «Гордость РВСН», в работе которого примут участие ветераны Ракетных войск, добившиеся выдающихся результатов в труде, имеющие особые заслуги перед государством и значительный авторитет в стране. По инициативе МГОВ РВСН, одобренной командованием Ракетных войск, разработан проект памятника стратегическим ракетчикам в г. Одинцово в целях увековечения памяти создателей ракетно-ядерного оружия и признания заслуг РВСН в обеспечении обороны и безопасности страны.

В июне 2008 года региональная общественная организация «Московская городская организация ветеранов Ракетных войск стратегического назначения» была зарегистрирована Управлением Министерства юстиции РФ по Центральному федеральному округу и внесена в Единый государственный реестр юридических лиц. В июле в Лефортовском отделении Сбербанка России открыт расчетный счет организации.



Все это позволило МГОВ РВСН приобрести некоторую самостоятельность и расширило возможности Совета в решении уставных задач.

Совет МГОВ РВСН во главу угла ставит вопросы организационного укрепления ветеранских организаций, защиты законных прав и интересов ветеранов, военно-патриотического воспитания молодежи.

Советом планируется и проводится значительное число организационных мероприятий патриотической направленности, ярких и запоминающихся. Назову некоторые из них.

В декабре 2008 года в Московском комитете ветеранов войны чествовали ветеранов РВСН в связи с очередной годовщиной создания войск. На торжественном собрании с обстоятельным докладом выступил командующий РВСН, председатель Совета по делам ветеранов Ракетных войск стратегического назначения генерал-полковник Соловцов Николай Евгеньевич. К данному мероприятию был изготовлен специальный стенд, подготовлена и выставлена в зале библиотека литературы, авторами которой являлись ветераны РВСН.

Командующий от имени Военного совета РВСН вручил председателю Московского комитета ветера-

нов войны генерал-майору Слухаю И.А. макет автономной пусковой установки ракетного комплекса «Тополь». Большая группа ветеранов РВСН за многолетнюю безупречную службу, большой личный вклад в поддержание боевой готовности РВСН, активную работу по патриотическому воспитанию молодежи была поощрена командующим РВСН и председателем Московского комитета ветеранов войны.

15 апреля 2009 года проведено расширенное заседание Совета Московской городской организации ветеранов РВСН с повесткой дня: «Об основных направлениях работы ветеранских организаций в период реформирования Вооруженных Сил РФ в ходе финансово-экономического кризиса».

В заседании приняли участие начальник Военной академии РВСН им. Петра Великого генерал-лейтенант Захаров В.Л., почетный член МГОВ РВСН, первый вице-президент Академии военных наук генерал-полковник Коробушин В.В., директор Московского центра социальной адаптации военнослужащих Адохин Б.А., первый заместитель председателя Московского комитета ветеранов войны генерал-майор Ларцев С.С. и другие ответственные лица.

Перед участниками заседания с информационным сообщением «О состоянии и перспективах подготовки договора о сокращении стратегических наступательных вооружений СНВ-2» выступил генерал-полковник Коробушин В.В.

Основной доклад сделал председатель Совета МГОВ РВСН Ососков В.П. В его обсуждении участвовали 7 человек, было принято развернутое постановление.

Согласно заключенному соглашению между Правительством Москвы и Командованием РВСН об основных направлениях сотрудничества и шефской помощи 17 октября 2009 г. на базе учебного центра Военной академии РВСН им. Петра Великого совместно с Московским центром адаптации военнослужащих и руководством Юго-восточного административного округа г. Москвы проведен День призвания с целью формирования позитивного образа Вооруженных Сил РФ, повышения общегосударственной значимости призыва москвичей на военную службу и создания высокого имиджа РВСН.

В нем приняли участие ветераны Великой Отечественной войны, представители органов исполнительной власти и военных комиссариатов, допризывная молодежь (37 человек) с родителями, ветераны военной службы МГОВ РВСН (всего более 100 человек).

Достаточно серьезно и обстоятельно Совет Московской городской организации ветеранов РВСН готовится к празднованию 50-летия Ракетных войск стратегического назначения.

Нарращивая усилия, повышая качество и эффективность своей работы, Совет МГОВ РВСН опирается на крепкий и сплоченный ветеранский актив, видя в этом залог успешной деятельности на пути решения уставных задач и достойной встречи 65-й годовщины победы в Великой Отечественной войне.

Председатель Совета Межрегиональной общественной организации «Союз ветеранов РВСН» генерал-полковник В.А. Муравьев

ПОЧЕТНЫЕ ЧЛЕНЫ МГОВ РВСН



ЯШИН
Юрий
Алексеевич



КОТЛОВ
Николай
Никифорович



СЕРГЕЕВ
Игорь
Дмитриевич



КОРОБУШИН
Варфоломей
Владимирович



СОЛОВЦОВ
Николай
Евгеньевич



МОРСАКОВ
Юрий
Степанович



ЖИЛЬНИКОВ
Дмитрий
Алексеевич



ПЛОТНИКОВ
Юрий
Иванович

РАКЕТНЫЕ ВОЙСКА БЫЛИ, ЕСТЬ И БУДУТ

(из выступления командующего Ракетными войсками стратегического назначения генерал-лейтенанта Швайченко Андрея Анатольевича перед ветеранами Московской городской организации на собрании 16 сентября 2009 года)



«...Структура боевого состава РВСН даже с учетом придания Вооруженным Силам РФ нового облика остается в основном прежней. В то же время прошла оптимизация органов военного управления.

Сокращение коснулось и офицерского состава, и гражданского персонала. В Ракетных войсках сокращено порядка 3,5 тысячи военнослужащих, а общая численность личного состава составляет сегодня более 70 тысяч военнослужащих. В перспективе останется чуть больше 60 тысяч человек. Причем сокращение будет происходить по мере вывода из боевого состава ракетных полков и дивизий. Прежде всего, тех ракетных полков, у которых пусковые установки выработали свой эксплуатационный ресурс (примерно до 2016 года).

Главными задачами Ракетных войск стратегического назначения являются:

сохранение темпов переоснащения группировки РВСН на новые ракетные комплексы стационарного и подвижного базирования;

продолжение реализации мероприятий по продлению до максимально возможных сроков эксплуатации ракет, боевого оснащения, техники и оборудования ракетных комплексов, стоящих на боевом дежурстве;

совершенствование организационно-штатных структур органов военного управления, объединений, соединений и воинских частей РВСН, их дальнейшая оптимизация;

совершенствование системы управления войсками и оружием. Развитие и модернизация систем боевого уп-

равления, связи и информационно-расчетных систем, модернизация существующих пунктов управления;

поддержание выучки войск на уровне, обеспечивающем надежное и своевременное выполнение задач по предназначению, грамотную и эффективную эксплуатацию вооружения и военной техники при условии гарантированного обеспечения ядерной безопасности.

Нынешняя работа идет по нескольким направлениям. Первое – это сохранение тех ракет, которые выработали свой эксплуатационный ресурс, но чья гарантийная надежность позволяет путем проведения учебно-боевых испытательных пусков и опытно-конструкторских работ продлить их «жизнь». Речь – о ракетах РС-18, РС-20Б, РС-20В («Воевода») и ракетном комплексе РС-20М («Тополь»).

Проведенные в этом году учебно-боевые пуски ракет «Тополь» с Плесецка и «Воевода» с Байконура позволили сделать заключение о продлении их ресурса еще на год. Причем пуск ракеты РС-20Б позволил вывести на орбиту полезную нагрузку.

Продолжается работа над ракетными комплексами пятого поколения. В течение 2009 года будет поставлен на боевое дежурство и доведен до полного штата второй ракетный полк в Тейковском соединении.



Нарастает мобильная группировка в Татишевском соединении. Здесь к концу 2010 года на боевое дежурство заступит уже шестой ракетный полк, оснащенный комплексами «Тополь-М».

Также идет работа над новой ракетой РС-24, которая будет оснащена разделяющимися головными частями.

Вместе с уже принятой на вооружение моноблочной ракетой РС-12М2 шахтного и мобильного базирования новые ракеты составят основу ударной группировки РВСН. Упор будет сделан на качественное преобразование с тем, чтобы к концу 2016 года комплексы с продленными сроками эксплуатации ограничивались 20, а новые 80%.

Тем временем стратегические ракетчики уже сейчас демонстрируют свою готовность эффективно «воевать» в обновленном виде. На учениях Владимирской ракетной армии участвовало более 6 тысяч солдат и офицеров. Йошкар-олинская дивизия совершила многокилометровый марш и быстро развернула подвижные ракетные комплексы. Проверяющих порадовала слаженность в системе управления войсками и надежность техники.

В целом можно сделать вывод: Ракетные войска сохранили высокую боевую готовность, управляемость и боеспособность соединений и частей и успешно решают поставленные перед ними задачи.

Особая роль отводится ветеранам РВСН, в том числе представителям Московской городской организации, которые своим самоотверженным трудом создавали Ракетные войска, а в сегодняшнее непростое время помогают ракетчикам словом и делом.

Командование РВСН выражает вам, ветераны, признательность за беспокойство о судьбах России и Ракетных войск, за активную военно-патриотическую работу с молодежью, за тот бесценный жизненный и боевой опыт, который вы передаете нам.

Тот прочный фундамент и традиции, которые создавались на протяжении нескольких десятилетий личным составом Ракетных войск стратегического назначения, не только не утеряны, но и приумножены. Я с уверенностью могу сказать и заверить ветеранов, что у Ракетных войск есть будущее и есть перспектива их развития».

Ветераны МГОВ РВСН, награжденные Золотым знаком МОО «СВР» «За особое отличие и заслуги перед ветеранским движением в РВСН»

генерал-армии Яшин Юрий Алексеевич
 генерал-полковник Соловцов Николай Евгеньевич
 генерал-майор Боровиков Петр Кузьмич
 генерал-майор Бармас Семен Михайлович
 полковник Гавриленко Виктор Егорович
 полковник Пальчиков Алексей Иванович
 генерал-лейтенант Хуторцев Сергей Владимирович
 генерал-майор Чуприянов Валерий Львович
 генерал-полковник Котловцев Николай Никифорович
 полковник Горбовский Николай Иванович
 генерал-майор Поленков Геннадий Михайлович
 генерал-майор Паутов Иван Иванович
 генерал-майор Бородунов Евгений Семенович
 генерал-майор Свицерский Константин Владычевич
 полковник Плескач Виктор Петрович
 генерал-майор Ососков Валентин Прокофьевич
 генерал-лейтенант Лата Василий Филиппович
 генерал-майор Батанов Геннадий Николаевич
 генерал-лейтенант Жильников Дмитрий Алексеевич
 полковник Калашник Евгений Владимирович
 генерал-полковник Коробушин Варфоломей Владимирович
 полковник Монахов Николай Константинович
 генерал-майор Селюнин Анатолий Семенович
 полковник Шевченко Виктор Григорьевич
 генерал-майор Шаталов Игорь Леонидович
 генерал-майор Чибисов Виктор Петрович
 генерал-лейтенант Чичеватов Николай Максимович
 генерал-полковник Родин Виктор Семенович
 полковник Жильцов Николай Александрович
 полковник Гуськов Александр Николаевич
 полковник Сафронов Вячеслав Михайлович
 генерал-лейтенант Куринный Игорь Иванович
 генерал-лейтенант Швайченко Андрей Анатольевич
 полковник Содел Валерий Владимирович
 генерал-полковник Муравьев Владимир Александрович
 генерал-полковник Волков Александр Петрович
 генерал-полковник Кириллов Юрий Федорович
 полковник Доброхотов Владимир Андреевич
 полковник Углов Валентин Иванович
 полковник Нехорошев Николай Георгиевич
 генерал-майор Михайлов Виктор Михайлович
 генерал-майор Некраха Игорь Александрович
 полковник Зуев Борис Петрович
 генерал-лейтенант Вакуленко Виктор Александрович

ПОЛОЖЕНИЕ О ЮБИЛЕЙНОЙ МЕДАЛИ «50 ЛЕТ РВСН»



1. Юбилейной медалью «50 лет РВСН» награждаются граждане России и государств, входивших в состав СССР, принимавшие участие в разработке, производстве и испытаниях ракетно-ядерного оружия, а также проходившие службу в частях, соединениях и учреждениях РВСН.

В исключительных случаях, по решению Совета, медалью могут награждаться граждане, в том числе иностранных государств, внесшие значительный вклад в практическое решение проблем социальной поддержки ветеранов Ракетных войск стратегического назначения.

2. Награждение юбилейной медалью производится решением Президиума Совета МГОВ РВСН по представлению руководителей общественных объединений и иных учреждений.

3. Юбилейная медаль «50 лет РВСН» носится на левой стороне груди и располагается после государственных наград.

4. Юбилейная медаль «50 лет РВСН» после смерти награжденного остается с удостоверением к ней в его семье для хранения как память.

ПОЛОЖЕНИЕ О ПАМЯТНОЙ МЕДАЛИ МОСКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВETERАНОВ РАКЕТНЫХ ВОЙСК СТРАТЕГИЧЕСКОГО НАЗНАЧЕНИЯ «ЗА АКТИВНУЮ ВETERАНСКУЮ РАБОТУ»



1. Памятной медалью «За активную ветеранскую работу» награждаются:

а) лица из числа ветеранского актива МГОВ РВСН за большой личный вклад в повышение боевой готовности Ракетных войск, укрепление ветеранских организаций, участие в патриотическом воспитании молодежи;

б) лица, внесшие значительный вклад в развитие ветеранского движения МГОВ РВСН, сплочение ветеранских коллективов, участие в военно-патриотическом воспитании подрастающего поколения.

2. Награждение памятной медалью производится решением Президиума Совета МГОВ РВСН по представлению советов ветеранов первичных ветеранских организаций.

3. Памятная медаль вручается награжденному в торжественной обстановке председателем Совета Московской городской организации ветеранов РВСН или членами Президиума Совета МГОВ РВСН по его поручению.

Вместе с медалью вручается удостоверение установленной формы.

4. Памятная медаль носится на левой стороне груди после государственных наград.

5. Памятная медаль и удостоверение к ней изготавливаются по утвержденному образцу и описанию.

Первые командиры ракетных соединений

Генерал-майор **Н.К. Спириденко** – 1960 год г. Валга, Эстония, 1983 год г. Канск Красноярского края.
 Генерал-майор **Г.Л. Осюков** – 1960 год г. Мозырь, Белоруссия.
 Генерал-майор **В.Ф. Фронтов** – 1960 год г. Постава, Белоруссия.
 Генерал-майор **И.Ф. Диброва** – 1960 год г. Коломыя, Украина.
 Генерал-майор **Ф.Л. Чернявский** – 1960 год г. Пружаны, Белоруссия.
 Полковник **А.И. Холопов** – 1960 год г. Гвардейск Калининградской области.
 Генерал-майор **И.Ф. Пресняков** – 1960 год пос. Манзовка Приморского края.
 Генерал-майор **В.И. Фадеев** – 1960 год г. Луцк, Украина.
 Генерал-майор **А.А. Колесов** – 1960 год г. Шяуляй, Литва, 1983 год г. Иркутск.
 Генерал-майор **Д.А. Кобзарь** – 1960 год г. Хмельницкий, Украина.
 Генерал-майор **К.Ф. Глушич** – 1961 год г. Алейск Алтайского края.
 Генерал-майор **И.П. Горбунов** – 1961 год пос. Свободный Амурской области.
 Генерал-майор **Н.И. Дряхлых** – 1961 год пос. Ясная Читинской области.
 Генерал-майор **П.С. Курасанов** – 1961 год г. Лида, Белоруссия.
 Генерал-майор **В.Н. Шевцов** – 1961 год г. Орджоникидзе, 1981 год г. Барнаул.
 Генерал-майор **Л.С. Северов** – 1961 год г. Татищево Саратовской области.
 Генерал-майор **З.Т. Иванов** – 1961 год пос. Бершеть Пермской области.
 Генерал-майор **М.С. Бурмак** – 1961 год г. Козельск Калужской области.

Генерал-майор **Б.Е. Збраилов** – 1961 год г. Тейково Ивановской области.
 Полковник **А.Н. Ладилев** – 1961 год г. Белоковичи, Украина.
 Генерал-майор **П.П. Уваров** – 1961 год г. Бологое Тверской области.
 Генерал-майор **А.П. Шилин** – 1961 год г. Кострома.
 Генерал-майор **В.П. Осипов** – 1961 год г. Шадринск Курганской области.
 Генерал-майор **В.П. Мельник** – 1961 год пос. Гладкая Красноярского края.
 Генерал-майор **О.И. Майский** – 1961 год г. Нижний Тагил Свердловской области.
 Генерал-майор **А.И. Колотий** – 1961 год г. Первомайск, Украина.
 Генерал-майор **В.Д. Морозов** – 1961 год г. Джамбул, Казахстан.
 Генерал-майор **М.Е. Артюх** – 1961 год г. Новосибирск.
 Генерал-майор **Д.Д. Агеев** – 1961 год г. Йошкар-Ола.
 Генерал-майор **И.Г. Тюрин** – 1961 год пос. Дровяная Читинской области.
 Генерал-майор **А.Н. Бровцин** – 1961 год г. Остров Псковской области.
 Генерал-майор **А.Г. Савельев** – 1961 год г. Юрья Кировской области.
 Генерал-майор **Н.И. Брезняк** – 1961 год г. Кормелава, Литва.
 Генерал-майор **И.Д. Стаценко** – 1961 год г. Ромны, Украина.
 Генерал-майор **Д.Х. Чаплыгин** – 1964 год г. Домбаровский Оренбургской области.
 Генерал-майор **А.Т. Харченко** – 1965 год г. Каргалы Челябинской области.
 Полковник **П.М. Приходько** – 1965 год г. Ужур Красноярского края.
 Генерал-майор **А.Д. Ларичев** – 1965 год г. Жангизтобе, Казахстан.
 Генерал-майор **В.Ф. Парамонов** – 1965 год г. Державинск, Казахстан.

ТРОЕ ИЗ НИХ ВСТРЕЧАЮТ 50 ЛЕТ РВСН. ИХ ЖИЗНЬ ПРИМЕР ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ

Первый командир 38 рд ПАРАМОНОВ Василий Федорович



В 1964 году было принято решение о формировании ракетных дивизий вооруженных тяжелыми ракетами. Дивизии формировались в Домбаровске, Державинске, Алейске, Каргалах, Ужуре.

Постановлением Правительства от 12 мая 1962 года конструкторскому бюро академика Михаила Кузьмича Янгеля поручалось создать ракету Р-36. 28 сентября 1963 года состоялся первый пуск, который завершился неудачно. Только в конце мая 1966 года весь цикл испытаний был завершен, а 21 июля 1967 года БРК с МБР Р-36 приняли на вооружение.

Несмотря на первоначальные неполадки и отказы, члены Государственной комиссии под руководством первого заместителя командующего 43 РА генерал-лейтенанта Григорьева М.Г. признали ракету перспективной и в конечном успехе не сомневались, поэтому одновременно с летными испытаниями развернулось серийное производство ракет, технологического оборудования, а также строительство стартовых позиций.

Ракета второго поколения Р-36 (кодированное наименование США SS -9, кодированное наименование НАТО – Scarp).

Державинская ракетная дивизия формировалась в тяжелых климатических и гидрогеологических условиях Северного Казахстана буквально на голом месте. Это была территория бывшей Акмолинской области. Слово акмола в переводе с казахского означает «белая могила» (ак – «белый», мола – «могила»). 1 июня 1965 года дивизия была сформирована.

Парамонов Василий Федорович родился 19 сентября 1920 года. В Красной Армии с 15 ноября 1939 года. В 1941 году окончил Военное пехотное училище, проходил службу на различных должностях в учебных заведениях Красной Армии. В 1958 году закончил Военную академию имени М.И. Фрунзе, по выпуску из академии назначен на должность заместителя командира мотострелкового полка. В РВСН с 1960 года. С 1961 года начальник штаба 36 рд (Красноярск). С 21 ноября 1964 года – командир войсковой части 33738, с 24 сентября 1965 года по 7 января 1969 года – командир 38 ракетной дивизии. Заместитель командира отдельного ракетного корпуса, первый заместитель командую-

щего 53 ракетной армии (г. Чита), начальник инженерного факультета Военной академии имени Ф.Э. Державинского. Уволен в запас в 1977 году.

Назначенный в ноябре 1964 года командиром войсковой части 33738 Василий Федорович начал формировать дивизию практически с нуля. Когда он в декабре 1964 года прибыл в Державинск, в его распоряжение была выделена железнодорожная теплушка, в ней на первом этапе он жил, здесь же размещался штаб части. К этому времени Василий Федорович был опытным руководителем. Ведь в 1960 году он был назначен командиром полка, который ему пришлось формировать, а в 1961 году его назначили начальником штаба формируемой 36 ракетной дивизии (г. Красноярск).

В Державинской дивизии тоже приходилось все начинать с нуля. Строительная база не была развернута. Зимой 1965 года шла борьба за выживание. Недаром эта местность называлась «белой могилой». Не трудно представить в каких условиях началось формирование и строительство БСП, каких усилий это стоило полковнику Парамонову.

Строительство было развернуто уже в феврале 1965 года в условиях полного бездорожья. Люди работали на износ по 18 часов в сутки в отрыве от семей. Порой забывая про еду, сон и отдых, решая главную задачу – в установленные сроки заступить на боевое дежурство. Строительные механизмы, автотранспорт эксплуатировались на пределе возможности.

Личный состав размещался в армейских палатках и питался из походных кухонь. Было развернуто строительство БСП 2-х полков одновременно и временных сборно-щитовых бараков для общежитий и казарм. С весны 1965 года было развернуто капитальное строительство жилья, казарм и объектов соцкультбыта.

1 июня 1965 года войсковая часть 33732 получила наименование – 38 рд, эта дата стала праздником формирования дивизии, хотя формирование частей и подразделений продолжалось.

Первый полк заступил на боевое дежурство 20 ноября 1966 года, второй 17 декабря этого же года.

Это была победа личного состава, представителей промышленности, строителей и личная победа командира дивизии. 23 февраля 1967 года Парамонову Василию Федоровичу было присвоено звание генерал-майор, которое он по праву заслужил.

В период строительства в дивизию несколько раз прилетал Главнокомандующий РВСН Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза Крылов Николай Иванович. Он ценил и уважал командира дивизии полковника Парамонова и в марте 1967 года приехал лично поздравить командира с присвоением ему воинского звания генерал-майор.

Формирование дивизии, постановка полков на боевое дежурство проходило под контролем руководства Министерства обороны.

Осенью 1967 года, проверяя состояние дел в войсках округа, в дивизию прибыл Министр обороны СССР Маршал Советского Союза Гречко Андрей Антонович, его сопровождал начальник Главного политического управления генерал армии Епишев Алексей Алексеевич.

Василий Федорович с гордостью докладывал о состоянии дел в дивизии.

Парамонов В.Ф. был хорошим педагогом и умел работать с личным составом. Конечно же ему помогал тот огромный опыт, который он получил в предшествующей службе. Уравновешенный характер, требовательность к себе и подчиненным позволили ему не только завоевать авторитет у личного состава, но и сплотить его, и нацелить на решение главных задач.

Василий Федорович много уделял внимания строительству объектов соцкультуры.

Продолжали его начинания командиры дивизии генерал-майор Сахаров М.Ф., генерал-полковник Плотников Ю.И., генерал-лейтенант Кирилин В.В., генерал-майор Николаев А.И., генерал-лейтенант Норенко Ю.Н., полковник Федяев Ю.А., генерал-майор Хашегульгов А.М.

Конечно никто из них в те далекие годы и подумать не мог как будут развиваться события в государстве.

В 1996 году дивизия была расформирована. От жилого городка остались одни развалины, боевые ракетные комплексы – взорваны. Василий Федорович тяжело переживал эти события и в 1995 году, когда ветераны дивизии были приглашены на День дивизии, а фактически на прощание с дивизией, он не решился полететь, для него это было большой нагрузкой, ведь слишком многое его связывало с дивизией.

Пленку с кинофильмом и альбом с фотографиями о Дне дивизии Василию Федоровичу вручил Юрий Николаевич Норенко в знак признания его заслуг.

В январе 1969 года генерал-майор Парамонов В.Ф. убыл к новому месту службы, его назначили заместителем командира Читинского ракетного корпуса. Легких мест службы он себе не искал. В июне 1970 года началось формирование 53-й ракетной армии на базе двух отдельных ракетных корпусов и Василия Федоровича назначают первым заместителем командующего и членом Военного совета 53 РА.

Возрастной ценз поджимает, и он соглашается в 1975 году на предложенную должность начальника инженерного факультета Военной академии имени Ф.Э. Державинского. Богатый войсковой опыт позволил ему быстро завоевать авторитет у слушателей и профессорско-преподавательского состава академии. В декабре 1977 года он уволен в запас.

В настоящее время Василий Федорович активно участвует в ветеранском движении дивизии.

Генерал-лейтенант Ю.Н. НОРЕНКО

ИХ ЖИЗНЬ — ПРИМЕР ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ



Первый командир 54 рд, Почетный гражданин г. Тейково ЗБРАЙЛОВ Борис Евгеньевич

В далеком 1938 году по окончании седьмого класса Новочеркасской средней школы Боря Збрайлов поступил в 8-й класс 11-й Артиллерийской специальной школы в г. Ростов-на-Дону. С этого момента вся жизнь Бориса была посвящена служению Родине.

17 июня 1941 года состоялся выпуск из артпешшколы. До начала войны оставалось всего пять дней. В условиях надвигавшейся опасности Борис Збрайлов, получивший хорошую начальную военную подготовку в артпешшколе, направлен курсантом в Ленинградское артиллерийское училище.

Война!.. Курсанты переводятся на ускоренный курс обучения, и в феврале 1942 года лейтенант Борис Збрайлов назначен начальником разведки дивизиона 47-го полка гвардейских минометов.

С марта 1942 года полк в составе Северо-Западного фронта принимает участие в боевых действиях. Выходя из окружения под Старой Русой, впервые массированно всеми тремя дивизионами полка был нанесен одновременно удар по немецко-фашистским захватчикам. Наблюдение за результатами залпов было доверено лейтенанту Збрайлову. Полк задачу выполнил, результаты были потрясающими.

В мае 1942 года, получив новую технику, полк воюет уже в составе 62-й гвардейской армии в излучине Дона от станицы Клетская до города Калач. Фашисты рвались к Дону, в тяжелейших боях 62-я армия была вынуждена отступить за Дон. 6-й батарея 3-го дивизиона, которой к этому времени уже командовал старший лейтенант Борис Збрайлов, была поставлена задача не допустить танки и живую силу противника к паромной переправе. В нарушение действовавших инструкций комбат Б. Збрайлов в числе первых применил стрельбу «катюшами» по танкам противника прямой наводкой. Расстреляв по врагу весь оставленный ему боезапас (более 500 реактивных снарядов), комбат сумел переправить боевую технику и личный состав батареи на другой берег Дона.

В августе 1943 года в боях на реке Миусс командир батареи был тяжело ранен, но уже через два месяца вернулся в свой полк. Дальше полк принимал участие в боях за освобождение Крыма. За отличное выполнение заданий командования фронта при освобождении Севастополя полку было присвоено почетное звание «Севастопольский».

В должности начальника штаба 1-го дивизиона 2-го Севастопольского полка гвардейских минометов капитан Збрайлов Б.Е. успешно воюет на 1-м Прибалтийском фронте. В октябре 1944 года Бориса Евгеньевича назначают помощником начальника штаба полка, но в декабре дает о себе знать тяжелое ранение и капитан Збрайлов Б.Е. попадает в госпиталь, где переносит две операции.

Победу Борис Евгеньевич встретил на госпитальной койке. По выздоровлении он продолжает службу, которой посвящает себя с юности.

В 1949 году Борис Евгеньевич Збрайлов поступает на командный факультет Артиллерийской академии им. Ф.Э. Дзержинского, который успешно заканчивает в 1954 году и получает направление в отдел боевой подготовки Штаба артиллерии Московского военного округа. Подполковника Бориса Евгеньевича Збрайлова помнят многие артиллеристы тех лет. При его непосредственном участии проводились практически все артиллерийские соревнования в МВО.

1958 год. Подполковник Збрайлов Борис Евгеньевич назначается заместителем командира 27-й гвардейской пушечной артиллерийской бригады, а вскоре становится ее командиром. Назревают огромные перемены в жизни Вооруженных Сил страны: проведены испытания первых баллистических ракет, запущены в космос первые искусственные спутники Земли...

17 декабря 1959 года Советское Правительство принимает Постановление о создании нового вида Вооруженных Сил — Ракетных войск стратегического назначения. Начинается новый этап в жизни ВС СССР — организация и становление Ракетных войск.

В 1960 году на базе управления 27-й гвардейской пушечной артиллерийской бригады формируется 197-я отдельная инженерная бригада. С 7 августа 1960 года в командование 197-й оибр вступает гвардии полковник Збрайлов Борис Евгеньевич. Из Владимира, где дислоцировалась 27-я пабр и где началось формирование 197-й оибр, бригада передислоцируется в город Тейково Ивановской области. Там в июне 1961 года 197-я отдельная инженерная бригада разворачивается в 54-ю гвардейскую орден Кутузова II степени ракетную дивизию. Почетные регалии передаются дивизию по наследству от ее прародительницы — 27-й гвардейской ордена Кутузова II степени пабр.

Вот что вспоминает о том времени первый командир дивизиона Борис Евгеньевич Збрайлов: «Формирование дивизиона, строительство боевых объектов, жилого и казарменного фонда происходило с большими трудностями. Согласно планам командования, наша дивизию шла второй очередью. Однако по плану укомплектования в это же время в дивизию начинают прибывать офицеры с семьями, сверхсрочнослужащие, солдаты и сержанты срочной службы».

Управление инженерных работ (УИР), отвечавшее за строительство всей инфраструктуры формируемой дивизиона от боевых объектов и подъездных дорог к ним до жилья, размещалось в Костроме, где шло обустройство аналогичной дивизиона, а у нас работал лишь один УИР (подразделение УИРА), который едва справлялся с боевыми объектами. Положение создавалось угрожающее: более тысячи семей офицеров и сверхсрочнослужащих были вынуждены снимать жилье, зачастую неблагоустроенное в частном секторе, у тейковчан. Тейково — не Кострома, и к концу 1961 года районный городок оказался переполненным, назревал жилищный кризис. Наши обращения к командованию корпуса, РВСН результата не давали, и тогда я, памятуя разрешение секретаря ЦК КПСС, принимавшего нас при назначении на должность командира, в экстренных случаях обращаться к нему напрямую, направил в его адрес шифртелеграмму с нашими бедами. В кратчайшие сроки в пригороде Тейкова — Грозилоче был развернут полноценный УИР и положение дел со строительством

объектов дивизиона кардинально изменилось. Этому способствовал и тот факт, что по нашему предложению при поддержке городских властей жилой городок дивизиона стали строить на окраине не Иванова, а Тейкова — в Красных Сосенках.

В феврале 1962 года первый полк дивизиона заступил на боевое дежурство по защите нашей Родины — Союза Советских Социалистических Республик, а в 1964 году боевое дежурство несли уже все шесть полков дивизиона. К концу 1964 года все семьи офицеров и сверхсрочнослужащих жили в благоустроенных квартирах, а солдаты и сержанты срочной службы — в типовых казармах».

За высокие показатели в боевой, политической подготовке и несении боевого дежурства частей и подразделений дивизиона, что отмечалось командованием РВСН, и умелое руководство дивизионом генерал-майор Збрайлов Борис Евгеньевич направлен в академию Генерального штаба, по окончании которой был назначен заместителем командира 8-го ракетного корпуса. В 1968 году Бориса Евгеньевича переводят на должность начальника кафедры оперативного искусства Военной инженерной академии им. Ф.Э. Дзержинского, а в конце 1969 года назначают начальником направления управления Ракетных войск ГОУ ГШ ВС.

С этой должности генерал-майор Збрайлов Б.Е. в 1980 году увольняется в запас по состоянию здоровья (инвалид ВОВ 2-й группы).

За время службы в Советской Армии с 17 июня 1941 по май 1980 года (с февраля 1942 по май 1945 года — участие в ВОВ) Борис Евгеньевич Збрайлов был награжден двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степеней, двумя орденами Красной звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» III степени, медалью «За отвагу», юбилейными медалями и медалями за выслугу лет.

Еще находясь на действительной военной службе, Борис Евгеньевич постоянно принимал самое активное участие во встречах ветеранов 54-й гвардейской ордена Кутузова II степени ракетной дивизиона, проживающих в Московском регионе. При непосредственном участии Бориса Евгеньевича в 2001 году была создана ветеранская общественная организация нашего гвардейского соединения в Москве. Установили связь с командованием дивизиона и ветеранской организацией в Тейкове. По их приглашению мы несколько раз выезжали в дивизию, где встречались с личным составом, жителями военного городка Красные Сосенки, с администрациями города Тейково и района. По инициативе общественности военного городка на доме, где когда-то проживал Борис Евгеньевич, установлена памятная доска. В 2007 году ветераны дивизиона, проживающие в Тейкове и Москве, вышли с ходатайством перед муниципальным Собранием городского округа Тейково о присвоении генерал-майору в отставке Збрайлову Борису Евгеньевичу звания «Почетный гражданин города Тейково». На поддержку командования дивизиона, Московская городская региональная организация ветеранов-ракетчиков, Международный Союз общественных организаций «Ветераны РВСН» и, наконец, в мае 2008 года такое решение состоялось. 4 сентября 2008 года на городском митинге, посвященном 90-летию города Тейково, Борису Евгеньевичу были вручены регалии Почетного гражданина.

Полковник БОРЗОВ Н.Е.



Первый командир 27 рд ГОРБУНОВ Иван Петрович

Иван Петрович Горбунов родился 25 октября 1922 года в Курской области. В 1939 году после окончания средней школы поступил в Смоленское артиллерийское училище. После выпуска из него 6 июня 1941 года в воинском звании лейтенант был назначен для прохождения службы в должности командира огневого взвода в гаубичный артиллерийский полк 87-й стрелковой дивизию 5-й общевойсковой армии Киевского особого военного округа. Эта дивизию, в которую он прибыл 10 июня, дислоцировалась в северо-западной части Украины на границе с Польшей (г. Владимир-Вольнский).

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. И.П. Горбунов прошел всю войну и завершил ее в должности командира отдельного артиллерийского дивизиона в столице Австрии в Вене. Боевые дороги Ивана Петровича проходили на различных фронтах: в составе Юго-Западного фронта — в 1941—1942 гг., затем Брянского фронта — в 1943 году, в составе 2-го и 3-го Украинских фронтов — в 1944 и 1945 гг. Он постоянно находился на передовой, принимал участие в оборонительных боях и во всех наступательных операциях до полного разгрома фашистской Германии и ее союзников. О степени его активного участия в боевых действиях, о проявленном при этом мужестве, доблести и умелом руководстве подчиненными артиллерийскими подразделениями и частями свидетельствуют его боевые награды: 2 ордена Красной звезды, ордена Отечественной войны I и II степеней, а также более 10 медалей.

Послевоенный период службы Ивана Петровича в Вооруженных Силах был связан с ответственной и напряженной работой на различных командно-штабных должностях и в разных районах СССР. Особо следует отметить, что стремление постоянно изучать и на практике быть готовым применять все новое, позволили ему в 1948 году поступить, а в 1951 году успешно закончить обучение на командном факультете Военной академии им. М.В. Фрунзе. После этого его дальнейшая служба была связана с Дальневосточным военным округом. В 1959 году он был назначен командиром отдельной стрелковой бригады, в которой проявил себя с наилучшей стороны.

В апреле 1960 года для И.П. Горбунова началась исключительно сложная и ответственная служба в создаваемом новом виде ВС — Ракетных войсках стратегического назначения. Он был отобран специальным органом Генерального штаба ВС и назначен командиром отдельной ракетной бригады, которая в 1961 году была преобразована в ракетную дивизию отдельного ракетного корпуса (управление корпуса — г. Хабаровск).

Организация приема и размещения прибывающего офицерского состава на комплектование управления дивизиона, ракетных полков, частей и подразделений специальных войск и тыла, а также личного состава срочной службы, проведение работ по выбору позиционных ракетных полков и мест размещения боевых стартовых позиций, строительство казарменного фонда и жилья для офицеров и их семей, обеспечение гарнизона всем необходимым — все это решалось в сложных условиях таежной местности и большой удаленности от крупных населенных пунктов (место дислокации — г. Свободный, станция примыкания — Ледяная, от Москвы 7777 км) и вблизи от границы с Китаем по реке Амур (некоторые БСП от границы в 70-е годы находились на расстоянии 40—50 км).

Одновременно решались задачи по изучению всем личным составом нового вооружения и военной техники, средств боевого управления и связи всего боевого ракетного комплекса с межконтинентальными ракетами Р-16 (Р-16У), обучение и одновременно последующее участие в монтаже и комплексных испытаниях БРК, их приемки в эксплуатацию и постановки на боевое дежурство ракетных полков с групповым расположением ПУ.

— Благодаря исключительной ответственности, умелому руководству войсками при решении сложных задач все эти

мероприятия успешно и в установленные сроки были в дивизию выполнены, в чем особо полно проявились организаторские способности И.П. Горбунова. Об этом свидетельствует присвоение ему в апреле 1962 г. высокого звания генерал-майора. А в 1964 году он был направлен на учебу в Военную академию Генерального штаба ВС СССР.

После успешного завершения учебы в августе 1966 года генерал-майор Горбунов был назначен на ответственную должность начальника первого направления Оперативного управления Главного штаба РВСН. Этот отдел отвечал за боевую готовность ракетных дивизионов с межконтинентальными ракетами (МКР). Именно в это время ускоренно осуществлялись крупномасштабные мероприятия по постановке на боевое дежурство во многих рд МКР новых ракетных комплексов с одиночными стартами. С решением всех сложных задач этого периода, стоящих перед первым направлением ОУ ГШ РВ, особенно по вопросам несения боевого дежурства и проверке состояния боевой готовности войск МКР, справлялись своевременно и качественно, в чем большая заслуга непосредственно его начальника. Об этом свидетельствуют правительственные награды мирного времени и выдвижение И.П. Горбунова в 1972 году на должность начальника штаба 50-й ракетной армии.

В 1974 году генерал-майор И.П. Горбунов был назначен на должность начальника кафедры оперативного искусства Военно-инженерной академии им. Ф.Э. Дзержинского. Большие теоретические знания, боевой опыт и умелое руководство соединениями и объединениями РВСН позволили внести большой вклад в подготовку офицеров с высшим военным образованием и в развитие теории оперативного искусства РВСН. В должности начальника кафедры он лично проводил все виды занятий, принимал активное участие в научно-исследовательской работе, в разработке официальных документов ГШ РВ, в проведении исследовательских КШВН. Многие его ученики, окончившие командный факультет академии, стали видными военными руководителями.

В августе 1981 года доцент генерал-майор Горбунов Иван Петрович был уволен в запас. Всего на действительной службе в ВС СССР прослужил 44 года. Но и после увольнения из рядов ВС он еще 10 лет работал в академии в должности старшего научного сотрудника. В настоящее время проживает в г. Красногорске Московской области, постоянно поддерживает связь с кафедрой, с ветеранской организацией академии.

ОРГАНИЗАЦИЯ СИЛЬНА СВОИМ АКТИВОМ

Уровень работы ветеранских организаций в значительной мере зависит от того, насколько многочислен и работоспособен актив. Именно через наиболее авторитетных, опытных, энергичных активистов ветеранские организации и решают свои проблемы и задачи.

В активе Московской городской организации ветеранов РВСН на общественных началах трудится около тысячи человек.

Особое внимание Президиум Совета МГОВ РВСН уделяет главному звену ветеранского актива – председателям советов первичных ветеранских организаций.

Председатель Совета ветеранов – это душа ветеранского коллектива, неутомимый проводник линии ветеранской организации. Он имеет, как правило, высшее образование, основательную идейно-теоретическую и военно-инженерную подготовку, солидный опыт руководства коллективом. В Московской городской организации ветеранов РВСН – 60% руководителей ветеранских организаций – это генералы, 2/3 из них – бывшие командиры дивизий, 30% председателей советов ветеранов имеют ученую степень доктора и кандидата наук.

Президиум Совета МГОВ РВСН проявляет постоянную заботу об укреплении кадров руководителей ветеранских коллективов, совершенствовании работы первичных ветеранских организаций, повышении их активности и боевитости.

У каждой «первички» – свое лицо, свои приоритетные направления деятельности. Одни хорошо работают по военно-патриотическому воспитанию молодежи, другие – интересно организуют досуг ветеранов, третьи – поднимают общественность на работу по увековечению памяти погибших защитников Отечества, четвертые – тщательно следят за состоянием здоровья пожилых людей и оказывают содействие в их лечении. И все вместе они защищают интересы ветеранов, спланивают коллективы, укрепляют единство ветеранского движения.

С полной отдачей сил, старательно и эффективно работают председатели советов ветеранов Борзов Н.Е., Беда В.С., Боков С.И., Денисенко В.И., Карпов О.И., Коренной С.А., Каримов Р.Б., Ларин В.П., Монахов Н.К., Некраха И.А., Норенко Ю.Н., Поленков Г.М., Полицын А.В., Припадчев Ю.В., Сафронов В.М., Титаренко А.И., Таловеров Н.Т., Терехов А.Т., Чуприянов В.Л., Шаталов И.Л., Шмонов В.М., Ющенко В.П. Много положительного в работе и других активистов.

Председатель Совета ветеранов Российского государственного социального университета генерал-майор ШЛИХУНОВ Николай Михайлович



Активный участник Великой Отечественной войны, человек преклонного возраста (18 декабря ему исполнилось 85 лет) Николай Михайлович возглавляет ветеранскую организацию университета вот уже 15 лет. По человеческим меркам – это не такой уж большой срок, но именно благодаря этому он стал своим человеком для сотен людей. Для успешной работы Совета ветеранов председатель умело подбирает активистов с учетом их способностей и работоспособности, что позволяет положительно воздействовать на все стороны жизни ветеранов, оказывать им социальную и правовую помощь.

Особое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию молодежи, подготовке ее к службе в армии. Совет ветеранов поддерживает и успешно развивает преемственность поколений ракетчиков, вследствие чего многие внуки ветеранов РВСН успешно сдают экзамены и учатся в университете.

У Николая Михайловича есть завидное качество: он умеет ценить свое время. Он не распыляется, успевает делать много дел одновременно, и выбрав такой жизненный темп, умудряется ему соответствовать. У этого человека есть внутренний стержень, который помогает ему справляться со всеми трудностями на его пути.

Поздравляя Николая Михайловича с днем рождения, мы желаем ему сил, энергии и здоровья на все оставшиеся годы.

Председатель региональной общественной организации «Ветераны полигона ПРО» полковник КУЛАКОВ Александр Федорович

Активный участник Великой Отечественной войны, человек, перешагнувший возрастной рубеж 85 лет, Александр Федорович активно занимается общественной работой.

Он стал инициатором создания, а затем и возглавил региональную общественную организацию «Ветераны полигона ПРО». Под его руководством и при участии ветеранов создан и активно функционирует музей истории противоракетной обороны «Звезды в пустыне» в общеобразовательной средней школе № 1051 г. Москвы. Здесь проводятся многие мероприятия способствующие военно-патриотическому воспитанию школьников, подготовке молодых людей для службы в армии. В школе проводятся и многие заседания Совета ветеранов.

Будучи доктором технических наук, профессором, Александр Федорович подготовил и опубликовал более ста научных работ, в том числе 6 монографий. Успешно руководил государственными программами обеспечения качества средств ЭВМ.

В настоящее время проводит большую работу по сохранению памяти о великих делах в истории образования ракетного щита страны и о людях, создавших систему противоракетной обороны. Им опубликован ряд книг по тематике ракетно-космической обороны, а книга «Балхашский полигон» представлена на конкурс литературных произведений к 50-летию РВСН.



Председатель Совета ветеранов 32-й ракетной дивизии полковник БАРЫШЕВ Виктор Иванович



Ветеранская организация дивизии создана в 2004 году. С момента ее создания Советом ветеранов руководит Барышев В.И. Как руководитель он понимает, что в ветеранской работе, как и во всех других видах деятельности, связанных с людьми, необходима организованность и четкость, чего он и добивается на практике, наводя порядок в собственном ветеранском доме. Совет ветеранов тщательно подходит к организации встреч однополчан, предусматривая подготовку фильма, выпуск фотогазеты, привлечения на сбор членов семей ветеранов, слушателей академии.

Налажено постоянное взаимодействие с ветеранами РВСН, которые живут в местах дислокации дивизии, организуются встречи, проведение совместных мероприятий, обмен опытом работы.

Ветераны дивизии приняли активное участие в подготовке исторического очерка о родном соединении, что нашло свое отражение в книге генерал-лейтенанта Латы В.Ф. «32-я Херсонская Краснознаменная ракетная дивизия».

Успех дела во многом соотносят с высоким профессионализмом и ответственностью руководителя.

Виктор Иванович не думает о сиюминутных победах, а заглядывает в будущее, никогда не подчеркивает свои заслуги, без шумихи и ссылки на трудности, нехватку времени спокойно и уверенно действует, начатое дело непременно доводит до конца.

Заботу о ветеранах дивизии, членах Совета ветеранов он умело сочетает с высокой требовательностью к ним, не делая ни в чем скидки для себя. Стремление не отстать от жизни, быть на уровне требований сегодняшнего дня – неотъемлемая черта характера Виктора Ивановича. Этому он учит своих помощников, вернее не учит, а подает им пример.

Председатель Совета ветеранов Военной академии РВСН имени Петра Великого генерал-лейтенант МАРКИТАН Ремус Васильевич

Доктор военных наук, профессор, действительный член Академии военных наук Маркитан Р.В. руководит в МГОВ РВСН самой многочисленной ветеранской организацией. В ее составе 979 ветеранов Великой Отечественной войны, боевых действий, ветеранов военной службы и труда.

В ноябре 2008 г. он избран председателем Совета ветеранов академии, но и за это время он показал себя умелым руководителем и организатором. Обновленный Совет ветеранов работает четко и слаженно, заместители председателя Совета, его члены хорошо знают свои обязанности и понимают меру ответственности, возложенную на них.

Продумано, налажено взаимодействие с ветеранскими группами факультетов и общеакадемических кафедр, отделов и служб академии.

Ветераны академии, многие из которых видные ученые, вносят большой вклад в развитие военной науки и подготовку кадров для Ракетных войск. Ветеранская организация академии в апреле с.г. отметила 40-летие со дня создания, но Совет ветеранов не намерен останавливаться на достигнутом, впереди новые планы и задумки.

Ремус Васильевич – человек дела, с активной жизненной позицией, если за что берется, то обязательно доводит до конца. Хотя дело у него находится на первом месте, его энергии и сердечного тепла хватает и на людей, что работают рядом с ним.

Многие ветераны академии знали генерала Маркитана Р.В. задолго до его избрания на пост председателя Совета ветеранов и теперь всячески поддерживают его во всех начинаниях. Коллеги уверены, что любое дело по плечу их руководителю.



Председатель Совета ветеранов Политического управления РВСН полковник ГУСЬКОВ Александр Николаевич



В ветеранской организации Политуправления РВСН 305 ветеранов. Среди них генералы, офицеры и служащие. Непросто управлять таким коллективом. Но Александр Николаевич вот уже 17 лет руководит этой ветеранской организацией и делает это образцово. У него все продумано, все расписано: кто за что отвечает, кому и когда надо позвонить, кого и как поздравить, с кем встретиться, кому помочь и чем конкретно и т. д.

Руководители, коллеги отмечают его смелость и последовательность в принятии решения, высокую степень ответственности за ход и результаты их реализации.

Александр Николаевич не дает пустых обещаний, очень переживает, когда в силу объективных обстоятельств не может помочь обратившимся к нему людям. Успех в его работе, доброжелательная атмосфера в ветеранском коллективе Политуправления стали возможным благодаря его целеустремленности и упорству. Доброта и сострадание, присущие этому человеку, притягивают к нему людей, а его принципиальность, негибкая воля и коммуникабельность сплотили вокруг него коллектив единомышленников. Дел много у А.Н. Гуськова, хватило бы вот здоровья на все!

ОРГАНИЗАЦИЯ СИЛЬНА СВОИМ АКТИВОМ



**Председатель Совета ветеранов полигона Плесецк
полковник ВОРОБЬЕВ Владимир Александрович**

Руководить таким коллективом как ветеранская организация полигона с одной стороны сложно, так как в ее составе более 300 ветеранов, с другой – легко, потому что председатель Совета опирается в своей работе на широкий круг актива. Подключить к ветеранским делам возможно большее количество людей, найти лучшее применение их силам и способностям – непреложное правило этого руководителя.

Владимир Александрович – человек инициативный, умеющий организовать работу, увлечь и сплотить ветеранов. В его активе – организация юбилейных встреч, проведение годовых праздников управлений полигона, выпуск буклетов, посвященных полигону и наиболее авторитетным людям ветеранского коллектива.

Он сумел создать в ветеранской организации такой нравственный климат, при котором люди выполняют общественную работу с охотой, творчески, получая моральное удовлетворение.

Требовательность, прежде всего к самому себе, его принципиальность находят свое продолжение в его работе, в деле, которому он посвящает себя без остатка, используя богатый жизненный опыт, организаторские способности и огромный авторитет.

**Председатель Совета ветеранов 1653 Военной приемки Министерства обороны
подполковник ЛЕБЕДИНСКИЙ Михаил Сергеевич**

Этой ветеранской организации – десять лет. В ее составе 250 ветеранов, в том числе 10 участников Великой Отечественной войны. Ветераны в третий раз избирают Михаила Сергеевича председателем Совета ветеранов. Это ли не выражение доверия человеку, знак благодарности за добрые дела и желание видеть его на этом посту и дальше.

Председатель Совета ветеранов понимает, что его функция как руководителя коллектива не командовать и не управлять, а служить людям. Михаил Сергеевич обладает редким для любого человека даром – оставлять о себе добрую память везде, где ему приходилось работать. Умение правильно и с наибольшей отдачей распоряжаться человеческим потенциалом, прийти на помощь нуждающемуся – одно из его главных качеств.

Как председатель постоянной комиссии при Совете МГОВ РВСН по информационной работе и связям с общественными организациями Михаил Сергеевич много и полезно работает в этом направлении. Он тщательно следит за прессой, за подготовкой и изданием новых законодательных актов, особенно касающихся социального положения ветеранов и периодически на заседаниях Совета и президиума информирует по данным вопросам ветеранов.



**Председатель Объединенного Совета ветеранов 33-й ракетной армии
генерал-майор ЛОКТЕВ Владимир Николаевич**



Принимая в марте 2006 года решение о создании объединенных советов ветеранов ракетных армий, президиум МГОВ РВСН исходил из того, что за последнее время значительно возросло число первичных ветеранских организаций, а это создало определенные трудности в руководстве ими.

Владимир Николаевич в числе первых из председателей объединенных советов ракетных армий подобрал себе активистов из числа инициативных и работоспособных ветеранов дивизий, организационно входивших в состав 33 РА. Так был создан своеобразный штаб по руководству первичными ветеранскими организациями, что позволило улучшить координацию их деятельности, оперативно доводить информацию до ветеранского актива, а главное – совместно выработать пути повышения эффективности и качества решения задач, стоящих перед ветеранскими коллективами.

Как член президиума Совета МГОВ РВСН генерал Локтев В.Н. много и плодотворно занимается военно-патриотической работой, часто выступает перед школьниками, организует поездки молодежи и ветеранов по местам боев, руководит поисковой работой в городской станции юных натуралистов, помогает работе музеев. Владимир Николаевич свой человек в молодежной среде. К этой работе он настойчиво привлекает и других ветеранов, понимая, что именно они, ветераны, были и остаются фундаментом нашего общества, хранителями его великих традиций и ценностей.

**Председатель Совета ветеранов Камышинского военного артиллерийского технического училища
полковник ПУСТОВАЛОВ Виталий Иванович**

В работе по сплочению ветеранского коллектива, повышению качества проводимых мероприятий, связанных с защитой социальных прав ветеранов, патриотическим воспитанием молодежи Совет, возглавляемый Пустоваловым В.И., видит свою главную задачу и решает ее умело.

Виталий Иванович подобрал себе надежных помощников – отзывчивых, сердечных и внимательных. В Совете утвердилась практика взаимной помощи друг другу, все «болеют» не только за свой участок работы, но и за всю работу коллектива. Доброжелательность в отношениях с людьми исходит от председателя Совета ветеранов. Вдумчивая, кропотливая работа превратила Совет ветеранов в центр притяжения, куда с огромным желанием идут люди. Идут как к себе домой, потому что знают: там внимательно выслушают и обязательно помогут.

В арсенале форм работы с ветеранами здесь умело используется наиболее действенная и эмоциональная, из них – ежегодные встречи однополчан, сослуживцев. Не менее важной формой общения считается посещение ветеранов в госпиталях, на дому, поздравление их с днем рождения, другими знаменательными датами, вручение приветственных адресов, памятных подарков.

Все это сплачивает людей, превращая в единый коллектив.



**Председатель Совета ветеранов космодрома Байконур
полковник РОГОВ Олег Серафимович**



Более 15 лет возглавляет одну из многочисленных и авторитетных ветеранских организаций в МГОВ РВСН заслуженный испытатель космической техники Рогов О.С.

В ее составе немало заслуженных и авторитетных ветеранов, известных не только в Ракетных войсках. Это – Герой Социалистического Труда полковник Николаев Евгений Иванович, лауреат Ленинской премии полковник Долинин Алексей Петрович, лауреаты Государственной премии генерал-лейтенант Борисюк Николай Андреевич, генерал-майор Лимонт Станислав Валентинович, полковник Маслов Иван Иванович. Председатель Совета ветеранов Рогов О.С., высоко оценивая опыт, интеллектуальный потенциал, большой авторитет этих и других ветеранов, умело направляет их усилия на военно-патриотическое воспитание молодежи с целью формирования позитивного образа Вооруженных Сил РФ, повышения авторитета Ракетных войск стратегического назначения, подготовки молодых людей к службе в армии.

В то же время Олег Серафимович проявляет заботу о ветеранах, особенно о людях преклонного возраста. Установлено взаимодействие с органами социальной защиты и военкоматами по месту жительства ветеранов. Используются возможности спонсоров, различных благотворительных фондов для оказания материальной помощи одиноким, больным ветеранам, вручение нуждающимся продовольственных наборов, другие формы поддержки. Все это придает ветеранам новые силы и энергию, вселяет в людей уверенность и спокойствие.

**Председатель постоянной общественной комиссии при Совете Московской городской организации ветеранов РВСН по военно-патриотическому воспитанию молодежи
полковник АГИБАЛОВ Николай Александрович**

Патриотизм на современном этапе является значимым ресурсом консолидации российского общества, укрепления государства и его обороноспособности, социальной и экономической стабильности. Это хорошо понимает Николай Александрович и делает все для того, чтобы патриотическое воспитание подрастающего поколения стало важнейшим направлением в деятельности Московской городской организации, а личное участие в этом важном деле было заботой каждого ветерана.

Несмотря на свои 80 лет, полковник Агибалов Н.А. активный, энергичный, исключительно работоспособный, инициативный человек, любящий молодежь и отдающий ее воспитанию все свои знания и опыт. Он желанный гость в общеобразовательных школах и кадетских корпусах г. Москвы.

Часто выступает перед молодежью, умеет заинтересовать аудиторию, увлечь ее, заставить проникнуться чувством любви к своему Отечеству, желанием защищать его завоевания.

Николай Александрович вместе с членами руководимой им комиссии эффективно использует такую форму патриотического воспитания молодежи как военно-исторические музеи в общеобразовательных учреждениях. Особенно активно и целенаправленно ведется работа в 306-й и 898-й общеобразовательных московских школах.

В настоящее время эти и другие музеи подшефных школ, которые курируют ветераны МГОВ РВСН, принимают участие в городском смотре-конкурсе историко-патриотических музеев школ, вузов, предприятий и учреждений, посвященном 65-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Полковник Агибалов Н.А., другие активисты Московской городской организации ветеранов РВСН прилагают все усилия для того, чтобы музеи наших подшефных школ заняли призовые места в смотре-конкурсе.



**Член Президиума Совета ветеранов МГОВ РВСН, руководитель литературного объединения «Стратеги» при Совете, член Союза писателей СССР
полковник ШЕВЧЕНКО Николай Никитович**



Создавая в феврале 2007 года литературное объединение «Стратеги» при Совете Московской городской организации ветеранов РВСН, ни у руководства организации, ни у самих литераторов-любителей прозы и поэзии, ветеранов Ракетных войск не было сомнений – кому доверить руководить литературным объединением: сошлись на одной кандидатуре – Шевченко (Огневе) Николае Никитовиче.

Русский поэт и прозаик, участник Пятого Всесоюзного совещания молодых писателей и Всесоюзного совещания писателей баталлистов и маринистов, автор поэтических книг «Хатынь», «Колыбель», повести «Жена капитана», поэтического сборника «Зеркала» Николай Никитович пользуется большим авторитетом среди пишущей «братии» РВСН. Его хорошо знают в Союзе писателей России. С приходом его в Совет Московской городской организации ветеранов РВСН и в ЛИТО заметно оживилась работа авторов – ветеранов РВСН, активировалась издательская деятельность. По рекомендации Николая Никитовича членами Союза писателей России стали Плескач В.П., Юрьев Б.В., Власов В.К. К 50-летию РВСН издается тиражом 2 тыс. экз. сборник стихов ракетчиков «Стратеги».

Выпустил в свет поэтический сборник в 3-х книгах полковник Власов Виктор Константинович, сдана в печать книга стихов полковника Ковтуна Виктора Тимофеевича. Сам же Николай Никитович к 50-летию РВСН порадует своих читателей полномасштабным романом-трилогией «Звезды земные».

У руководителя ЛИТО «Стратеги» большие планы на будущее. Нет сомнения в том, что они будут выполнены.

СЛУЖИТЬ В РАКЕТНЫХ ВОЙСКАХ ПОЧЕТНО И ОТВЕТСТВЕННО

МГОВ РВСН ПРОВОДИТ «ДЕНЬ ПРИЗЫВНИКА»

Ракетные войска стратегического назначения – это войска постоянной боевой готовности, несущие непрерывное боевое дежурство в готовности к выполнению боевых задач. Основу группировки РВСН составляют ракетные комплексы стационарного и мобильного базирования.

В современных ракетах реализованы самые последние достижения науки и техники. РВСН сегодня – это высокий интеллект людей и сложное вооружение.

Нести боевое дежурство на ракетных комплексах, начиненных электроникой и компьютерами, обслуживать их могут только специалисты высокого класса, профессионалы, подлинники мастера военного дела. РВСН относятся к элитным войскам и готовят офицеров-ракетчиков в Военной академии РВСН им. Петра Великого, в Серпуховском и Ростовском военных университетах.

Но не только офицеры несут службу у ракет, ряд должностей замещают сержанты и солдаты.

Учитывая это, Московская городская организация ветеранов РВСН в соответствии с Соглашением между Правительством Москвы и Командованием Ракетных войск стратегического назначения об основных направлениях сотрудничества и шефской помощи совместно с префектурой Юго-Восточного административного округа и Московским центром адаптации военнослужащих организовали проведение 17 октября с.г. Дня призывника на базе учебного центра Военной академии РВСН им. Петра Великого.

В субботний день более 100 человек на трех комфортабельных автобусах выехали к месту назначения. В составе делегации – 37 призывников, представляющих различные районы Юго-Восточного административного округа: Марьино, Люблино, Лефортово, Кузьминки, Копотня, Печатники и др. (всего 12 районов), их родители, представители префектуры и военных комиссариатов, ответственные работники Московского центра адаптации военнослужащих. От Московской городской организации ветеранов РВСН в данной акции участвовали Ососков В.П., Барышев В.И., Зуев Б.П., Сафронов В.М., Карпенко В.А., Вознюк А., Сухогозов А.С.

На строевом плацу возле музея ракетной техники делегацию встретил начальник учебного центра Военной академии РВСН им. Петра Великого полковник Круглов Константин Владимирович. Командир части доложил генерал-майору Ососкову В.П. о готовности учебного центра к проведению занятий и показу ракетной техники.

Затем состоялся митинг, который открыла начальник отдела управления образования префектуры Юго-Восточного административного округа Вовкун Ирина Витальевна. Перед собравшимися выступили генерал-майор Ососков В.П., военный комиссар объединенного Люблинского военкомата полковник Москвичев Сергей Васильевич, от воинов учебного центра академии – сержант Андрей Бандаков, от призывников – Роман Тараскин.

Сержант Андрей Бандаков рассказал призывникам о порядке прохождения своей службы, о трудностях, которые он встретил на первых порах, но с помощью командиров быстро их преодолел. Сейчас он отличник учебы, командир отделения, собирается поступать в военное училище, чтобы стать офицером-ракетчиком.

ни офицера Трофимова А.С. – в солдатскую казарму. Затем под руководством старших групп они менялись местами.

И призывников, и родителей поразило огромное ангар, в котором во весь свой могучий и грозный рост впечатляюще стояли межконтинентальные баллистические ракеты. Удивлению и восхищению не было предела. Впервые они увидели все типы ракет, от первой до самой современной, стоящей на вооружении в настоящее время, прониклись чувством гордости за такое мощное оружие и уважения к тем людям – ракетчикам, которые обеспечивают безопасность страны.

Руководитель занятия показал фильм о Ракетных войсках стратегического назначения с пуском ракет различных модификаций и прокомментировал его. Затем присутствующие увидели святая святых – учебный командный пункт шахтного базирования ракет с элементами боевых постов и местом отдыха дежурной смены.

В это время вторая группа знакомилась с солдатским домом – казармой, как его называют в армии. Были показаны все помещения, рассказано об их назначении, с показом практических мест, начиная от кровати и тумбочки и заканчивая душем и туалетом. Особенно были внимательны и придирчивы родители призывников, в первую очередь мамы, буквально все проверили собственными руками: постельное белье, носки и портянки, порядок хранения личных вещей. Их интересовало все: есть ли горячая вода, где стирать, как часто ходят в баню, какие условия для занятия спортом, отпускают ли ракетчиков в увольнение, часто ли показывают кино солдатам и т. д.

Но, кажется, всем все понравилось, мамы успокоились, сказали – если так везде, то за своих сыновей они спокойны, в таких условиях служить вполне можно.

По окончании занятий вся делегация сосредоточилась у мемориала павшим в годы Великой Отечественной войны и у стелы погибшим воинам авиационной эскадрильи, которые расположены на территории военного городка.

Митинг открыл генерал-майор Ососков В.П. Он напомнил о приближающейся великой дате – 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, сказал о том, что своей жизнью мы все обязаны героизму и мужеству солдат, офицеров, генералов, которые смогли спасти страну от порабощения. Мы должны всегда помнить об этом, быть верны их памяти и конкретными делами доказывать это.

Выступил участник Великой Отечественной войны Сухогозов Алексей Семенович. Он рассказал о сражениях времен Великой Отечественной войны, о героизме и мужестве советских воинов, о друзьях, погибших в боевых сражениях. Фронтовики призвали молодое поколение помнить о тяжелых утратах и готовиться по-настоящему к защите своего Отечества.

Наконец, пришло время обеда, и все дружно направились в столовую, где отведали солдатских харчей, чем остались довольны все без исключения. Было вкусно и питательно.

Все мероприятия, проведенные в ходе Дня призывника снимал на видеокамеру фотокорреспондент газеты «Ветеран-ракетчик» Виталий Карпенко, в результате чего был смонтирован фильм об этом важном событии.

Возвращались в Москву на тех же автобусах, но дорога обратно показалась короче, ехали с песнями усталые, но довольные.



Роман Тараскин от имени призывников заверил ветеранов, присутствующих родителей, что они с желанием пойдут служить в армию, честно выполнят свой долг и не подведут старшее поколение.

После митинга всем призывникам были вручены ручные часы с логотипом РВСН и памятные сувениры. На память была сделана коллективная фотография.

Для проведения занятий по учебным местам все участники были разделены на две группы и назначены старшие групп – преподаватели учебного центра – офицеры.

Одна группа под руководством офицера Рябенко Т.И. направились в музей ракетной техники, а вторая в сопровожде-

За последние три года это уже вторая поездка в Балабаново ветеранов войны, военной службы МГОВ РВСН и молодежи г. Москвы. В планах Совета Московской городской организации ветеранов РВСН намечены новые мероприятия и акции патриотической направленности с тем, чтобы традиции Вооруженных Сил и Ракетных войск были переданы в надежные руки молодого поколения.

*Помощник председателя Совета
Московской городской организации
ветеранов РВСН
полковник БАРЫШЕВ В.И.*

ПАМЯТНЫЕ СОБЫТИЯ И ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

2010 года в жизни МГОВ РВСН

I. Ракетные армии, дивизии и полигоны, у которых в 2010 году исполняются юбилейные даты со дня формирования (председатели советов ветеранов)

1. РАКЕТНЫЕ АРМИИ

(50 лет – сентябрь)

Управление 43 РА (Ковалев Анатолий Никифорович)
Управление 50 РА (Таловеров Николай Тимофеевич)

(40 лет – июнь)

Управление 27 РА (Алексеев Виктор Петрович)
Управление 31 РА (Борзенков Анатолий Сергеевич)
Управление 33 РА (Локтев Владимир Николаевич)
Управление 53 РА (Дремов Виктор Васильевич)

2. РАКЕТНЫЕ ДИВИЗИИ

(50 лет)

23 рд (1 июля) Радюшкин Владимир Михайлович
24 рд (1 июля) Поленков Геннадий Михайлович
29 рд (1 июля) Русинов Артур Леонидович
31 рд (1 июля) Комендант Александр Георгиевич
32 рд (1 июля) Барышев Виктор Иванович
33 рд (1 июля) Бородунов Евгений Семенович
37 рд (1 июля) Белогуров Владимир Ильич
44 рд (1 июля) Припадчев Юрий Васильевич
19 рд (1 декабря) Каримов Рустам Бакиевич

ПОЛИГОНЫ

(55 лет – июнь)

Байконур – Рогов Олег Серафимович
43 онис – Гранкин Юрий Петрович

Примечание:

22 июня – 50 лет со дня образования Военного совета РВСН

24 октября – 50 лет со дня первого пуска межконтинентальной ракеты Р-16, в процессе подготовки пуска которой произошел взрыв ракеты на стартовой позиции, при этом погибли ракетчики и Главком РВСН – Неделин М.И.

II. Ветеранский актив МГОВ РВСН

Юбиляры 2010 года

8 января Ососкову Валентину Прокофьевичу 70 лет
27 января Конкину Владимиру Алексеевичу 60 лет
28 января Станкевичу Аркадию Ивановичу 70 лет
1 февраля Кондратьеву Владимиру Александровичу 75 лет
12 февраля Яшину Юрию Алексеевичу 80 лет
21 февраля Романову Вячеславу Александровичу 65 лет
6 марта Ковтуну Виктору Тимофеевичу 70 лет
10 апреля Ющенко Валерию Пименовичу 65 лет
16 апреля Рыжанову Сергею Марковичу 75 лет
16 мая Кулдыкову Семену Григорьевичу 70 лет
18 июня Бородунову Евгению Семеновичу 75 лет
9 июля Сидоренко Анатолию Савельевичу 70 лет
17 августа Чуприянову Валерию Львовичу 60 лет
17 августа Петрову Владимиру Ивановичу 70 лет
6 октября Барышеву Виктору Ивановичу 75 лет
8 октября Калашнику Евгению Владимировичу 60 лет

Учредитель:

Совет МОО «Союз ветеранов-ракетчиков»
Главный редактор: Плещач Виктор Петрович
Использование материалов без согласования с редакцией газеты «В-Р» не допускается.
Редакция не несет ответственности за неточности, допущенные авторами публикаций.

Редакционный совет:

Плещач В.П., Калашник Е.В. – заместитель
главного редактора, Пальчиков А.И., Паутов И.И.,
Носов В.Т. – заместитель главного редактора,
Ларцев Ю.И. – заместитель главного редактора,
Ковтун В.Т., Волков Г.П., Кравцова О.И.
Тел.: 440-90-62, 599-78-84, 440-99-70, 440-94-59

Газета зарегистрирована Государственным
Комитетом Российской Федерации по печати.
Свидетельство о регистрации
№ 012332 от 19.01.1994 г.
Адрес редакции: 143010, Московская обл.,
г. Одинцово-10, Дом офицеров РВСН
(для газеты «Ветеран-Ракетчик»)

Газета отпечатана в ЦИПК. Объем 4 печ. л.
Тираж 1000 экз. Зак. 286. БЕСПЛАТНО